НАС В ЖИЗНЬ ВВЕЛИ МУДРЫЕ УЧИТЕЛЯ

Лев Александрович Николаев,

выпускник Горьковского Суворовского военного училища 1952 г., полковник в отставке

На педагогах-фронтовиках полвека держалось военное образование России, на них держались суворовские училища. Их имена нельзя забывать, а их опыт ещё послужит Просвещению.

Шем дальше уходят прожитые годы, тем чаше вспоминаешь детство и юность. Вместе с тем вспоминаешь не только своих родителей, но и своих учителей, тех, кто дал тебе знания, дал дорогу в жизнь.

Я принадлежу к первому набору 1944 года воспитанников Горьковского СВУ. Окончил его в 1952 году. До сих пор, встречаясь со своими однокашниками, мы часто вспоминаем своих офицеров-воспитателей и преподавателей, тех, кто учил и воспитывал нас.

Одним из них является наш преподаватель физики Сергей Фролович Петрушков.

Он родился 4 октября 1911 года в селе Мало-Петровское Юрьево-Польского района Владимирской области в семье крестьянина.

Окончив 4 класса сельской начальной школы, он с 18 лет работал на железной дороге, а в связи с сезонностью работы по ремонту путей перешел трудиться на текстильную фабрику. Работая, Сергей Фролович продолжал учиться.

В мае 1930 года он стал городским почтальоном в Юрьеве-Польском,

а вскоре был избран депутатом городского совета.

Когда вышло Постановление Правительства «О всеобщем начальном образовании», Сергея Фроловича направили на трёхмесячные курсы при педагогическом техникуме, по окончании которых, в августе 1931 года, он стал учителем начальных классов.

l Іроработав два года, был направлен учиться на рабфак при Ярославском пединституте, затем окончил физико-математический факультет Ярославского института и в 1939 году был направлен преподавателем физики в среднюю школу № 51 г. Иваново.

Началась Великая Отечественная война. Сергей Фролович ввиду сильной близорукости был не годен к строевой службе. И все же в марте 1942 года он добился призыва в пулемётную роту 7-го гвардейского запасного полка в Горьком.

Из Горького, как человек, имеющий высшее образование, был определён на учёбу в Арзамасское пулемётно-миномётное училище.

6 ноября 1942 года Сергей Фролович стал лейтенантом и был направлен в район Северного Донца командиром пулемётного взвода.

В боях по освобождению Новочеркасска был ранен, но оставался в боевом строю.

В боях на реке Миус он командовал ротой. С тяжёлыми боями Сергей Фролович дошёл до Молдавии. Был награждён орденом Красной Звезды.

За годы войны получил 5 ранений.

В июне — июле 1944 года Сергея Фроловича вызвали в отдел кадров дивизии, после опроса об образовании и прохождении службы ему сказали, что в стране по приказу И.В. Сталина организованы суворовские военные училища и туда откомандировываются офицеры с педагогическим образованием.

В городе Котовске Сергей Фролович получил предписание явиться в город Солнечногорск на курсы «Выстрел», в группу суворовских военных училищ.

В Солнечногорске собралось около 50 человек. После индивидуальной беседы с каждым Сергею Фроловичу было предложено место преподавателя 6-го класса Горьковского или Тульского СВУ.

Он выбрал Горький и 14 августа 1944 года уже был в кабинете первого начальника Горьковского СВУ генерал-майора Карпа Афанасьевича Железникова.

Уже на первом педагогическом совете училища было определено главное — воспитание суворовцев в славных традициях нашей страны и объективность в оценке знаний.

Первые занятия в СВУ начались 1 октября 1944 года. За свою педагогическую деятельность в Горьковском СВУ он сделал 6 выпусков.

В 1956 году Горьковское суворовское училище было передислоцировано в Москву

ПРОФЕССИЯ — СЛУЖИТЬ РОДИНЕ

и стало именоваться Московским СВУ. Сергей Фролович и в столице сделал 11 выпусков. В 1961-м году ему присвоено звание «Отличник народного просвещения РСФСР», а в 1970-м году — «Отличник народного просвещения СССР».

Он награжден орденом Отечественной войны I степени и многими медалями. Наш мудрый наставник и на десятом десятке лет сохранил бодрость и ясный ум. Помнил всех своих выпускников.

Мы, бывшие воспитанники Горьковского СВУ — Казаков И., Сливкин Л.. Турецкий В., Николаев Л. и другие, живущие в Москве и Подмосковье, постоянно навещали его, вспоминали дни учёбы, своих воспитателей и учителей, оказывали посильную помощь.

Наверное, трудно нас было учить. Первый набор училища был таков:

- дети погибших на фронте родителей
 —236 чел. 46,7%
- дети сражающихся воинов Красной армии 164 чел. 32,7%
- ullet дети инвалидов войны $\stackrel{\cdot}{-}$ 19 чел. 3,8%
- \bullet дети партизан и советских работников — 13 чел. — 2,6%
- дети рабочих и служащих 67 чел. 13,3%
- ullet дети-сироты 29 чел. 5,7%.

Но мы упорно учились, и многие воспитанники Горьковского СВУ стали видными государственными деятелями, военачальниками, деятелями науки, культуры и искусства. И в этом немалая заслуга Петрушкова Сергея Фроловича — нашего физика.

Мы навсегда запомнили доброту, отеческую любовь педагога-фронтовика. **НО**